

向。要抽出空来“算算账”。凡事不是干得越快越好、干得越多越好，不顾客观规律、背离新发展理念追求“高速度”“高效率”“高产出”，那只会欲速则不达，甚至贻害无穷。要始终保持头脑清醒，把握好效率与效益的辩证关系，算大账、算长远账、算整体账，为全局计、为子孙谋，决不能急功近利、因小失大。要立足于国家、民族的整体利益来思考问题、推进工作，多些“功成不必在我”的气度和“功成必定有我”的责任担当，干出“硬核”政绩。要抽出空来“养养心”。刀钝了要磨，人累了要休息，心累了要养。在高压下持续工作，往往不只身累，心也会很疲惫。要树立正确的世界观、人生观、价值观，正确看待进退留转和个人得失，始终保持一颗平常心，多拿笔杆子、少端酒杯子，多坐书桌看书、少坐牌桌娱乐，多琢磨为民做事、少琢磨为己当官，始终秉持淡泊之心、涵养宁静之气，力戒空谈、注重实干，不图虚名、务求实效，一步一个脚印地向着目标迈进。

十五、用力只能把事情做完，用脑只能把事情做成，用心才能把事情做好

人生在世，就要做事。孔子提倡“事思敬”，荀子呼吁“心不使焉”，庄子指出要“不徐不疾，得之于手而应于心”。尽管见识各有千秋，但目的都是把事情做好。领导干部，是党和国家事业的中坚力量，更要把党和人民赋予的职责履行好，把人民期盼的事情完成好。仅仅满足于“出主意”“干粗活”“差不多”，怕吃苦，怕受累，只图交差了事、不图精益求精，只求过得去、不求过得硬，做出来的事情只会是“下下品”“淘汰品”“劣等品”。只有用心用情用力，真正把感情投入工作，才能把大事做稳妥、把小事易事做精致、把“分内事”做出高水平、把“分外事”做出高境界。

（一）世上无难事，只要肯登攀

荀子云：“心者，形之君也，而神明之主也。”用心与否，做事的结果可能大相径庭。不用真心、不用诚心、不花时间、不动脑筋、不耗精力去琢磨如何为群众办好事办实事，必然会沦为“形式主义”“面子工程”，最终失信于民。只有把用心想事、用心做事，追求完美当做一种素质来提高，当做一种习惯来

修养，当做一种作风来要求，才能真正做成大事。只有用心，才能专心。做任何事情，成败的关键不在于拥有什么样的学历，拥有什么样的资历，而在于做事的态度。态度如果出了问题，肯定是做不好事、干不成事的，再大的本事也无济于事。要始终秉持一股劲，提着一股气，坚决克服事事求安稳、时时患得失、处处畏首尾的消极心态，不怕担风险、不怕担责任、不怕得罪人、不怕遭非议，遇到问题不回避，遇到困难不躲避，遇到风险不逃避，敢于迎难而上，勇于承担责任，善于总结教训、纠正错误，真正把谋事创业的积极态度融入血液里、体现在工作中。只有精细，才有精品。古人云：“天下之事，成于惧而败于忽。”天下之事，只有考虑周全、细心为之，才能成功；如果肤浅随便，虑事不慎，就会归于失败。只有在工作中保持“精益求精”的劲头，积极适应新形势新要求，将“精”的态度应用到工作的各个方面，才能不辜负党和人民的信赖。要着眼认真做好每一件身边的“小事”、每一项工作，将每个环节、细节做细、做深、做透，将看似简单的工作做到“高水准”，做到精心安排、精确决定、精明管理、精打细算，细化目标、细分责任、细致工作、关注细节，确保每一项工作都真正落到实处。

（二）全力以赴追求卓越

邓小平同志曾说过，没有一点闯的精神、没有一点冒的精神，没有一股气和劲，就走不出一条好路、一条新路，就干不出新事业。面对当前发展的新形势、新任务、新要求，只有精益求精、追求卓越，才能在大势中抢占先机、工作上赢得主动。坐而论道，不如起而行之。蜀之鄙有二僧，一贫一富，欲至东海，贫者凭一瓶一钵达成目标，而富者踌躇不前，未能抵达。在着手做一件事前，人们往往对推进中的困难和风险过度预判，导致忧虑过度而踟躇不前。实干是最好的说明书，下决心之日就是吉日。如果没有立行立改的魄力和起而行之的责任心，就办不成事、办不好事。方向确定后，就要一步步迈进，把群众的事情一件一件地办好，既要办出高水平，又要办出高效率。标准决定质量，程序决定规范。无论宏大建构还是具体问题，都要靠标准规范，规范标准就像指挥棒一样，是任务完成情况的度量衡。规范化是向具体化、精细化方向的延伸，能使工作遵循一定的标准有